

Схемы обмана и правила защиты от мошенников, чтобы не попасться на их уловки:

1) Подозрительные звонки.

Мошенники обзванивают клиентов, представляясь сотрудниками различных служб банков, Национального банка, Ассоциации банков, правоохранительных органов. Звонок поступает на мобильный телефон или в мессенджер (Viber, WhatsApp). При этом номера телефонов, с которых осуществляется звонок, могут быть похожи на официальные телефоны этих организаций.

Чтобы войти в доверие, злоумышленники могут обращаться по имени, назвать адрес или часть цифр номера карты. В процессе разговора возможны "переключения" на сотрудников иного (обслуживающего) банка. Цель — убедить клиента предоставить данные, необходимые для входа в интернет-банк, а также для осуществления платежа.

Получив информацию, мошенник списывает деньги со счетов. Кроме того, часто клиент, предоставив все данные, одобряет, тем самым, оформление на свое имя кредита. В этом случае, он теряет не только средства со своих счетов, но и сумму одобренного кредита.

Самые распространенные уловки мошенников при звонках на мобильные телефоны, а также в мессенджерах Viber и WhatsApp:

Отмена перевода/заявки на кредит/поступление запроса на вывод средств с вашего счета.

В большинстве случаев звонящий сообщает о подозрительных операциях по карточке либо об оформлении кредита или овердрафта на ваше имя. Для блокировки подозрительной операции или отмены заявки на кредит злоумышленник при разговоре требует срочно предоставить следующие данные (возможно, не все из перечисленного):

- личный (идентификационный) номер паспорта;
- полный номер карточки или последние 4 цифры карты и CVC-код с обратной стороны карты;
- СМС-коды, которые приходят на ваш телефон от банка (М-код, 3D-Secure).

логины (имя пользователя) и пароли от ДБО;

ПИН-код от карточки, используемый для совершения операций с использованием карточки; сеансовые пароли доступа в Интернет-банк.

А также не забывайте, если есть подозрение, что ваши конфиденциальные данные доступа в ДБО стали известны мошенникам, оперативно заблокируйте доступ к вашему личному кабинету в мобильном приложении и Интернет-банке через функцию: «Блокировка учетной записи».

Помните!

Сотрудники банка **никогда не запрашивают такую информацию**: чтобы удостоверить личность, **они уточняют дату рождения и кодовое слово**, которое вы указали при регистрации. Этой информации оператору достаточно, чтобы идентифицировать вас и отменить подозрительную транзакцию, если на неё действительно поступил запрос.

Звонящий мошенник торопит, не позволяет подумать — тараторит и пугает безвозвратным списанием денег. Спешка, резкие формулировки и психологическое давление должно насторожить — операторы банка так не общаются. Типичные фразы: “была подозрительная операция / активность”, “нужно срочно заблокировать списание, сообщите данные”, “потом будете разбираться с банком сами” и тому подобное.

2) Участие в спецоперации.

Мошенник, представившись сотрудником службы безопасности банка, сообщает о проведении служебного расследования по факту хищения денежных средств клиентов неустановленным сотрудником банка. Однако, клиента просят не звонить в банк, так как звонок может помешать расследованию, и предупреждают о наличии уголовной ответственности за препятствование расследованию.

Далее звонок переключается якобы на сотрудника правоохранительных структур (МВД, прокуратуры и т.п.), который продолжает вводить клиента в заблуждение. Во время общения на любой стадии разговора под предлогом страхования вклада, блокировки счета и т.д. предпринимаются попытки получения конфиденциальных данных. Также для проверки «недобросовестных» сотрудников банка клиента вынуждают оформить кредит, уверяя, что его не надо будет потом погашать, и убеждают установить приложение «AnyDesk — удаленное

управление» из Google Play или App Store, позволяющее получить доступ к счету клиента для осуществления несанкционированного перевода денежных средств.

Помните!

Не видитесь на запугивания и уговоры! Часто мошенники уже что-то знают о вас. Пусть то, что они обращаются по имени, не отключает вашу бдительность. И помните: в зоне риска - все клиенты всех банков.

3) Отмена заказа на покупку/доставку товара.

В данном случае под видом работников интернет-магазина 21vek или иной торговой площадки злоумышленники звонят клиентам белорусских банков и сообщают, что на их имя оформлен заказ на покупку/доставку товара. Клиент сообщает, что покупку не совершил.

Далее мошенники уточняют, в каком банке обслуживается клиент, и предлагают сделать отмену. Получив конфиденциальную информацию, пытаются осуществить процедуру смены логина/пароля в интернет-банке. Клиенту направляется от банка СМС-сообщение с кодом, которое злоумышленники просят сообщить для отмены заказа.

Помните!

СМС-код от банка ни в коем случае нельзя передавать никому, даже сотруднику банка. Это «ключ», необходимый для одобрения платежа по вашей карточке, а также для смены секретных параметров доступа в ваш личный кабинет интернет-банка.

4) Продажа товаров в интернете.

Мошенники создают копии известных сайтов (Куфар, ay.by, сайты интернет-банков, Белпочты, Европочты, СДЭК и др.), чтобы списывать деньги с карточек.

Если вы разместили объявление о продаже вещи в интернете, к вам может обратиться (часто через мессенджер) мошенник под видом покупателя. Он сообщает, что хочет приобрести ваш товар, и предлагает оформить доставку с оплатой на вашу карточку. Мошенник присыпает ссылку, по которой нужно пройти якобы для оформления доставки или получения перевода.

По ссылке размещается мошеннический сайт, внешне очень схожий с сайтом, на котором вы разместили объявление (например, Куфар, ay.by и др.), либо сайтом почтовой службы (например, Белпочты, Европочты, СДЭК и др.). На странице также может быть размещена копия информации о продаваемом вами товаре, чтобы вызвать доверие.

Для «получения перевода» у вас потребуют ввести все реквизиты карты и СМС-код от банка. Если вы введете эти данные, то подтвердите перевод в адрес мошенника.

В переписке мошенник может сообщить, что для получения перевода остаток на вашей карте должен быть не ниже определенной суммы (как минимум, суммы перевода). Таким образом он гарантирует себе возможность списания средств с вашей карты.

На большинстве мошеннических сайтов есть даже «служба поддержки», которая может убеждать вас ввести нужные данные и даже пополнить карту, чтобы увеличить сумму списания.

Наибольшую угрозу представляют копии сайтов интернет-банков. Внешне они очень схожи с настоящими сайтами и предназначены для сбора секретных параметров – логина, пароля и авторизационного кода. Получив их, мошенник инициирует списание с вашей карты и вынудит вас ввести СМС-код от банка на том же мошенническом сайте, имитируя это как зачисление перевода.

Помните!

Если вам должны перечислить деньги на карточку, вам нужно предоставить отправителю **только** полный номер карты.

Вы никак не должны «подтверждать» либо «получать» перевод, независимо от того, откуда и как он отправлен (в том числе, при переводе из-за границы). **Банк не требует подтверждать получение перевода СМС-кодом.**

- Никогда не переходите по ссылкам, полученным от отправителя якобы для получения перевода/ оформления доставки.
- Никогда не пополняйте карту «для получения перевода».
- В случае совершения сделок на Куфаре, общайтесь с покупателями и продавцами только на официальном сайте Куфара – там вредоносные ссылки автоматически блокируются. Не переходите в другие мессенджеры и соц.сети для общения с покупателем.

- Предоставьте покупателю данные виртуальной карты с нулевым или незначительным остатком. Открыть виртуальную карту можно мгновенно и бесплатно в интернет-банке.
- Если вы хотите посетить какой-то сайт, сами введите его адрес в поисковую строку.

5) Помощь родственнику или знакомому.

Мошенник может обратиться к вам в социальных сетях со взломанного аккаунта вашего родственника или знакомого. Он может попросить зачислить на вашу карту денежный перевод (например, из-за того, что его карта пока не получена в банке или истек срок ее действия). Для осуществления перевода мошенник попросит вас назвать полный номер карты, срок действия, CVC/CVV-код (3 цифры на обороте карты) и СМС-коды от банка. **Если вы предоставите эти данные, то одобрите списание со своей карты в адрес мошенника.**

Мошенник также может под видом родственника или знакомого попросить одолжить ему денег. В таком случае, он предложит вам самостоятельно сделать перевод по указанным им реквизитам.

Кроме этого, злоумышленники звонят гражданам и говорят, что их близкие попали в серьезное ДТП. Мошенники запугивают своих абонентов словами, что за подобное предусмотрена серьезная ответственность, и в скором времени их близкие отправятся в места не столь отдаленные. В итоге граждане передают злоумышленникам крупные суммы денег, а позже узнают об обмане.

Данная схема преступников получила апгрейд: если раньше деньги были нужны для решения вопросов с правоохранительными органами с целью избежать ответственности за совершенное ДТП, то сейчас средства просят передать на проведение срочной операции родственнику, попавшему в дорожно-транспортное происшествие.

Помните!

Прежде чем выполнить такую просьбу, необходимо связаться с родственником или знакомым по телефону и уточнить, действительно ли он просит сделать перевод либо предоставить реквизиты карты. Потратив всего одну минуту, вы сохраните свои средства. Для зачисления перевода на вашу карту требуется только полный номер карты. Никакие другие реквизиты банку не нужны. Вам также не нужно никак подтверждать получение перевода.

6) Получение посылки в отделении РУП «Белпочта»

Мошенники звонят гражданам и говорят, что на его имя поступила посылка с наложенным платежом, которую он должен немедленно забрать в почтовом отделении. Чаще всего в качестве лже-отправителя выступает какой-нибудь интернет-магазин.

Помните!

РУП «Белпочта» **никогда** не звонит клиентам. О новых посылках адресатам сообщают с помощью SMS-сообщений, сообщением в мессенджере «Viber» или уведомлением в почтовом ящике. Отправителем электронных сообщений **всегда должен значиться «belpost.by».**

Кроме этого, сотрудники **РУП «Белпочта никогда не требуют** от человека немедленно и обязательно забрать посылку. Адресат имеет полное право вообще от нее отказаться. Тем более, если не помнит, чтобы что-то где-то заказывал.

Что можно спросить у подозрительного звонящего, чтобы изобличить мошенника.

Мошенники выдают себя, когда им задают конкретные вопросы о месте их работы или ваших банковских продуктах. При подозрении можно уточнить:

- официальное название подразделения;
- ФИО руководителя;
- тип и условия обслуживания вашей карты.
- Общие вопросы вроде “где находится главный офис банка?” задавать не стоит — эта информация общедоступна.

Копайте вглубь и обращайте внимание на то, как собеседник реагирует на ваши вопросы. **Если он теряется, злится, хамит, ошибается, прекращайте разговор и звоните в банк по номерам, указанным на обратной стороне карты, расскажите о ситуации.**

В связи с этим рекомендуем:

- не кладите кошельки, ключи, мобильный телефон и другие ценные вещи в наружные карманы, полиэтиленовые пакеты и иные легкодоступные места;
- при пользовании городским транспортом или общественным места с массовым пребыванием грабжан, держите сумку закрытой и близко к себе, поддерживайте ее рукой и держите перед собой, а не сзади;
- из кошелька при расчете с продавцом, чтобы не привлекать внимание воров;
- не носите с собой много наличности;
- держите собственность раздельно (мобильный телефон, кредитные карточки отдельно от кошелька), не выставляйте напоказ ювелирные изделия и иные ценные вещи;
- никогда не оставляйте кредитные карточки в легкодоступных местах, не записывайте на них ПИН-код, не сообщайте его другим людям;
- при пользовании банкоматом стойте максимально ближе к нему, чтобы посторонние не видели, какую операцию осуществляете, в том числе сколько денег Вы снимаете;
- не оставляйте свое имущество без присмотра, даже на короткое время (велосипеды возле магазинов и т.д.);
- в темное время суток хорошо продумывайте свой маршрут следования, избегайте малолюдных и неосвещенных мест, дорогие украшения лучше снять или прикрыть одеждой;
- если сяди кто-то идет за Вами, проверьте свои опасения, резко изменив направление движения, спешите в ближайшее многолюдное место;

если Вы регулярно возвращаетесь поздно домой, подумайте о приобретении источника громкого сигнала (в крайнем случае, обычного свистка);
пользуйтесь хорошо освещенными, многоглобными остановками общественного транспорта, которые Вы знаете; в общественном транспорте садитесь всегда ближе к водителю. В поезде не садитесь в пустом вагоне, сидитесь ближе к «голове» состава. Если чувствуете опасность, то выйдите на какой-либо остановке и зайдите в другой вагон; пользуйтесь услугами такси компании, которую знаете. Если вызывали такси по телефону, то убедитесь, что прибывший водитель знает Вашу фамилию и место назначения. Если чувствуете опасность попросите водителя остановиться в многолюдном месте и выйдите. Подъезжайте прямо к подъезду, водителя попросите не уезжать, пока не найдете в подъезд;

не садитесь в машину к незнакомым людям и не соглашайтесь на их предложение подвезти Вас;

если направляйтесь в незнакомое место, попросите друзей, родственников Вас встретить;

старайтесь не использовать ноутбуки, смартфоны и иную портативную комплектующую технику в транспорте,

чтобы не показывать злоумышленникам;

подходя к дому, держите ключи от входной двери наготове, чтобы можно было быстро зайти в подъезд;

если Вы на кресле-каталке или велосипеде,

держите свои сумки в зоне видимости.

Если Вы все-таки стали жертвой

преступления, то незамедлительно обратитесь в милицию, напишите заявление. Безнаказанность только стимулирует злоумышленников к новым действиям, пострадать могут и другие.

МИНИСТЕРСТВО
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

МИЛИЦИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ

БЕЗОПАСНОСТИ



МЕРЫ ЛИЧНОЙ И

ИМУЩЕСТВЕННОЙ

БЕЗОПАСНОСТИ

ПОРЯДОК ЛЮДИ

Ежедневно из средств массовой информации мы узнаем о совершенных преступлениях. Но многие ли из нас задумывались, что своим поведением и отношением к имуществу могут спровоцировать злоумышленника? Вряд ли. А ведь достаточно начать с элементарного. Надеемся, что наши советы помогут Вам обезопасить себя и имущество.

КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ КВАРТИРНОЙ КРАЖИ

Когда уходите из дома
Половина краж из жилищ совершается путем свободного доступа, когда преступники не затрачивают усилия на преодоление преград, из-за того, что потерпевшие оставляют открытыми входные двери и окна. Помните, что оставляя свое жилище без присмотра, особенно на длительное время (уезжая в командировку, на отдых и т.д.), находящееся в нем имущество может заинтересовать квартирных воров. Поэтому:

всегда проверяйте, что все двери и окна квартиры (дома) закрыты (даже если выходите на непродолжительное время); установите надежные входные двери и замки; плотно закрывайте окна, укрепите оконные проемы; запасные ключи от квартир (дома) не прячьте под ковриком у двери, в почтовом ящике или ином легкодоступном месте; не храните дорогостоящие вещи, деньги на видном месте, среди книг и постельного белья; установите добрососедские отношения с жильцами своего дома с целью взаимного наблюдения за квартирами друг друга; когда уезжаете, то просите соседей забирать почту из Вашего почтового ящика; если Вы потеряли либо у Вас украли ключи от квартиры, немедленно смените замки; установите охранную сигнализацию и не забывайте ее включать.

Находясь в квартире

Не будьте излишне доверчивы. Воры могут проникнуть в Ваш дом под видом почтальона, сантехника, знакомого Ваших соседей или родственников. Одни преступники просят попить, лекарство, а другие утверждают, что хотят возвратить деньги или передать записку соседям и просят принести бумагу или ручку, чтобы оставить им записку. Поводы могут быть самыми разнообразными.

С целью войти в доверие злоумышленники, используя возможности различных общедоступных баз данных, Интернета, могут указывать личные сведения родственников и соседей. Поэтому: будьте осторожны, когда незнакомый звонит в дверь, не спешите ее открывать, используйте дверной глазок; пользуйтесь ограничительной цепочкой для выяснения цели визита, потребуйте постоянно поддерживайте хорошее освещение в коридоре;

если Вы живете одни, то не следуйте сообщать об этом малознакомым людям, договариваться о встрече с посторонними у себя дома;

если к Вам в квартиру пытаются зайти люди, представляющиеся работниками отдела социальной защиты, жилищно-эксплуатационных служб, почтовым курьером либо иные лица, которых Вы не вызывали, потребуйте у них предъявления документов, после чего позвоните в соответствующую организацию и уточните, работает ли у них такой сотрудник и где он должен находиться в данное время. При отказе предъявить документы следует незамедлительно позвонить в милицию по телефону 102, сообщив приемисты злоумышленника и транспортта, на котором он уехал;

если в квартире внезапно погас свет, не следует сразу же выходить на лестничную площадку, поскольку электричество могут отключить преступники с целью выманить Вас из квартиры.

КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ МОШЕННИКА

Во многих случаях злоумышленники предлагают, в том числе посещая гражданин по месту жительства, приобрести какие-либо вещи, лекарства по ценам ниже рыночных, в действительности стоящие намного меньше. Поэтому:

не вступайте в разговор с лицами, которые предлагают Вам снять порчу;

не покупайте у незнакомых людей с рук элекротовары и иные товары;

не разменявайте денежные купюры посторонним;

ни под каким предлогом не передавайте свои деньги незнакомым лицам для оказания ими услуг в приобретении квартир, автомашин, строительных материалов, топлива, продуктов питания и других вещей, производства каких-либо работ, в целях благоприятного решения вопроса с должностными лицами о непривлечении к ответственности, сдаче экзаменоов, решении жилищного вопроса и т.д.;

не давайте в долг крупные суммы денег без должного юридического оформления и свидетелей.

КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ

Психологически всегда нужно быть готовым к опасности. На улице не стоит слишком глубоко погружаться в свои мысли, переживания, чтобы можно было быстро сориентироваться в критической ситуации.